

## 开栏语

翻开一部华夏文明史，悠悠酒香扑面而来：那是先民祭祀皇天后土的神秘吟唱；是《诗经》中远征之人“维以不永怀”的愁思寄托；是魏晋风流的浪漫呈现；是李杜笔下的千古名篇；是权谋争斗中的重要道具；是民间代代相传的故事……酒，伴生着华夏文明的发展，融入了中华文化的血脉，文化与酒，早已水乳交融、密不可分。

酒与文化，在四川绵竹这块土地上和谐共生、传承千年。绵竹是一片受到酒神青睐的土地：这里气候温和、雨量充沛，源于古冰川的天然弱碱性矿泉水，是酿酒的无上之选，从古至今，都是酿酒宝地，杜甫酒业正诞生于此。杜甫酒传承千年诗酒文化，开启文化名酒之旅。

秉持“打造中国文化酒创制基地”初心，杜甫酒业集团始终以传播中华优秀传统文化和酒文化为己任，基于此，杜甫酒业与《西南商报》战略合作，推出《文化名酒》专版。这里，我们挖掘酒文化的内涵、探讨酒文化的现状、思索酒文化的创新。这里，我们与读者对话，讲述文化名酒的故事，普及酒的品鉴知识。这里，还是一个互动交流的场所，让我们围绕酒文化展开交流，碰撞出思辨的火花。

这是一个全新的栏目，愿她在读者、作者、编者的共同努力下，不断进步，绽放出耀眼的光华！

## 不负美酒不负诗

——首届“杜甫国际诗歌大赛（杜诗赛）”结果揭晓

杜甫诗歌的文学魅力和思想光芒照耀了千年岁月，是中华民族传统文化的一份宝贵遗产。

为了弘扬杜甫文化，传承诗圣文化，倡导具有时代特色的正能量诗作，表达对生活、爱情、青春、生命的热爱、感悟和认知，由杜甫国际诗歌大赛（杜诗赛）组委会、四川绵竹杜甫酒业股份有限公司举办的“首届杜甫国际诗歌大赛（杜诗赛）”于2017年8月正式启动。

杜诗赛历时一年多，收到近900位参赛者4000余份稿件，经过了初评、终评两个阶段的评选，最终结果于2018年10月尘埃落定。

## 一等奖

胡云昌：《冬至日，我用杜甫的诗句温暖了一大片人间》

## 二等奖

陈忠龙：《一枝笔，抑扬顿挫的敲着秋风世道》

## 叶兆辉：《怀杜五首》

张琳：《秋兴五首》

## 三等奖

黑马：《杜甫与酒（组诗）》

## 郭凤林：《七律·饮中怀杜甫》

艾华：《杜甫五章》

## 祝宝玉：《与杜甫书（组诗）》

王远存：《杜甫酒颂》

## 优秀奖获得者

孙大顺、许岚、张孝明、温勇智、谢丹、程东斌、黄远飞、赵秀蓉、王爱民、杨强

## “杜甫酒”杯首届杜甫国际诗歌大赛

（杜诗赛）

## 评委会名单

评委会主任：龚学敏：著名诗人、《星星》诗刊主编、四川省作家协会副主席

## 终评委：

张新泉：著名诗人、首届鲁迅文学奖诗歌奖得主

周啸天：著名诗人、第六届鲁迅文学奖诗歌奖得主、四川大学教授

## 干海兵：著名诗人、《星星》诗刊副主编

彭志强：青年诗人、《成都商报》文体新闻部主任、第三届李杜诗歌奖得主

## 初评委：

凸凹：著名诗人、四川文学奖得主

## 印子君：著名诗人

黎阳：青年诗人、《星星》诗刊资深编辑

## 李斌：青年诗人、《星星》诗刊资深编辑

杜均：青年诗人、《成都晚报》副刊部诗歌版责任编辑

## 《文化名酒》栏目协办：杜甫酒业集团

## 从酒文化到文化酒：

## 产品的裂变与跃升

时光荏苒，历史的车驶入2019年，这一年，是改革开放41周年，也是中国白酒产业市场化41周年。41年，于历史长河只是一瞬间，于白酒产业而言，则是敢教日月换新天的沧海桑田——从统购统销到价格开放、从计划到市场、从推销到营销、从产品生产到品牌建设……白酒行业经历了跌宕起伏，积淀了经验教训，创生出无数经典案例，直到今天，当物质短缺已成为历史，当消费者在市场的洗礼中日渐成熟理性，当白酒产业进入调整后的新常态，全行业已经形成共识——做酒就是做文化，文化之于白酒，具有“三核心”作用：是产品的核心竞争力，是品牌的核心诉求点，是产业的核心驱动力。

## 酒文化的内涵界定

文化是人类在社会历史发展过程中所创造的物质财富和精神财富的总和，有广义与狭义之分。其中，狭义的文化指意识形态所创造的精神财富，包括宗教、信仰、风俗习惯、道德情操、学术思想、文学艺术、科学技术、各种制度等，当中也涵盖了酒文化。

文化结构三层次说在国内率先由庞朴先生所提出，他认为从结构来说，可以把文化分为三个层面：第一个层面为物质的层面，第二个层面是心理的层面，第三个层面是二者的统一，即物化了的心理和意识化的物质，包括理论、制度、行为等。

由于中国酒文化本身就是中国传统的重要组成部分，因此，将文化结构三层次说与中国酒文化发展脉络结合，或许可以对酒文化的内涵作出揭示。

酒文化有三个层面：一是以酿造工艺为代表的物质层面。作为重要的工业遗产，白酒的酿造体现了我国劳动人民的技术和智慧。历代酿酒师对白酒酿造技艺的传承和总结所形成的酿造工艺，蕴涵着中国传统酿酒思维精髓，秉持着对天地人的敬畏之心，遵循自然规律的同时注入了人的灵性知智慧，其工艺的复杂、过程的奇妙精微，在全世界都是独一无二的。

二是以历代酒政为代表的制度层面。由于酒是消耗粮食而酿造出来的，在生产力低下的时代，酒是一种奢侈品，关于这种物质的使用规定也开始推行，例如历代统治者根据粮食的收成情况，通过发布酒禁或开禁来调节酒的生产，从而确保民食；国家对酒实行专卖政策，从酿酒业收取的专卖费或酒的专税成为国家财政收入的重要来源之一，这就形成了完整的酒

政体系。同时，古人在饮酒过程中形成了约定俗成的礼仪规范。这些都构成了酒文化的制度层面。

而与具体的酒体、酒器、酒类典章制度相区别的、以酒为介质而引发的精神享受和思想状态，则是酒文化的精神层面。酒在人类文化的历史长河中，不仅仅是一种客观的物质存在，更是一种文化象征。当美酒与文字结缘，酒就彻底地融入了文化。在文学艺术的王国中，酒的精神无所不在，它对文学艺术家及其创作产生了巨大深远的影响。许多文化名人亦是爱酒之士，他们通过诗书画等形式，让美酒千古流芳。而在这些过程中，酒的文化属性被不断强化，也只有附加了文化属性的酒，才能以“好酒”的形象占领民众心智。

## 酒文化对白酒产业的意义

## （一）酒文化是中国白酒文化自信的来源

在漫长的华夏文明发展史中，酒与文学、哲学等交织在一起，成为中华文化的一张重要名片。以杜甫酒为例，杜甫是中华传统文化的重要代表符号之一，同时在酒文化上也有举足轻重的地位。杜甫一生嗜酒，写酒、咏酒的诗占了杜甫诗歌近三分之一。

在中国崛起的背景下，源远流长的中国传统文脉伴随中华民族的伟大复兴和开放融合走向世界。酒文化作为中国传统的一个重要载体，已经成为中国软实力传播的重要构成部分，中国白酒所蕴含的传统文化基因，也是中国白酒参与国际市场竞争的底气所在。

## （二）酒文化是提升白酒产业“软实力”的重要途径

从产业经济的视角考察白酒产业，正如很多学者所指出，世上从来没有单纯的不包含文

化因素的经济。无论是农业经济、工业经济还是知识经济，任何一种经济形态，如果没有了文化内核，都会失去存在的理由。具体地说，酒文化对于中国白酒产业的贡献在于：一是为产业发展提供精神动力。酒文化借助于言传身教、耳濡目染等方式，内化为个人的言行，形成思想道德、价值观念及个性品格等，为产业发展塑造合格的主体，从而把文化力转化为社会主体的精神力量，推动经济的发展。二是推动产业结构优化升级。通过酒文化的发掘和传播，白酒产品由单纯的工业产品升华为注重精神享受的文化产品，随之而来的是运营战略和市场行为的大变革。诸如与消费者的沟通、创造良好体验等市场行为取代传统的销售方式，在此过程中，白酒厂家所提供的已不仅是单纯的产品，还包含了服务、价值体验等，白

酒业与文创、文旅等产业的边界日渐模糊，这就推动了白酒产业由工业向服务业延伸，由传统产业向新兴产业渗透。三是提升产品的附加价值。诸多事实已经证明，文化含量已经成为物质产品价值的重要构成，尤其在当今文化广泛融入包括物质生产在内的这一切人类活动的时代，文化因素已变为物质产品品质的主导性甚至是决定性力量。一个产品的文化含量越高，其品质及附加值就越高。

## 从酒文化到文化酒

酒文化是历史和文明赋予中国白酒的优质资源，然而，并不是所有的白酒产品都能科学地挖掘和利用酒文化资源，从而实现从酒到文化酒的嬗变。一款严格意义上的文化酒，要从外延到内涵都体现文化价值，以典雅的包装展示艺术之美；以香醇的酒质承载技艺之美；以博大的品牌诉求传递底蕴之美；以独特的产



品个性表达人文之美。

## （一）与地域文化相结合

与其它产业不同的是，白酒是自然资源依赖性产业，也就是说，在白酒的生产过程中，自然资源禀赋占据了很重要的地位，气候是否适宜、水质是否甘美等都决定了酒的质量，这是任何人都无法改变和干预的。因此，自古以来，出产好酒的始终只有那么几个地域，而在历代关于酒的咏诵和传说中，产区意识也被不断强化，如脍炙人口的诗句“李白好泸州好”“蜀酒浓无敌”等，无疑是对川酒产区最好的宣传；又如李白于绵竹解貂赎酒的佳话，让绵竹美酒家喻户晓。

因此，在产品开发中挖掘产区文化特色，整合历史文化资源，有助于提升产品的文化内涵和文化品位。

## （二）创造良好的文化体验

文化酒的核心是“文化”，是酒这个载体所反映出的人类精神和思想方面的内容。白酒产品所蕴含的文化，不是强加上去的，也不是厂家自己单向宣传的，而是需要消费者认同。文化酒的生产厂家，不仅卖产品，还要基于文化体验持续性地进行消费者培育。优质消费者应该具备这样一些素质：对于白酒以及酒文化有着由衷的热爱；具有一定的白酒鉴赏知识；乐意与周围的人分享白酒的购买以及品尝体验。这样的消费者，是酒文化传播的最佳载体，是文化酒参与市场竞争的基础力量。企业应该有意识地培养这样的消费群体。一方面，充分利用发达的信息技术，建立传统媒体与新媒体相结合的信息平台传播酒文化；另一方面，有意识地组织专家，进行针对非专业酒类爱好者的培训活动；同时，把酒厂建设成酒文化旅游体验基地，开展工业旅游、酿酒体验活动。

曾宇



## 杜甫酒业：文化名酒战略践行者

四川杜甫酒业集团董事长兼CEO 彭作权

面对2018年复杂的经济形势和市场环境，四川杜甫酒业集团股份有限公司始终坚持差异化发展的定位不动摇，以“打造中国诗酒文化”为发展目标，主打诗酒文化和历史名人文化，按照“打基础、做文化、树品牌、建渠道、融资本”的工作思路，不断做精、做强、做大，朝着现代化企业集团迈进。

2018年杜甫酒业集团进行高起点的科学发展规划，投入巨资进行改扩建。新建兼具“生产、销售、文旅、体验”为一体的“酒旅”融合生态酒文化园。淘汰了老旧生产设备，引进先进生产线和仪器设备，提高质量标准，对标名酒企业生产标准和管理体系进行体系化建设。

“做酒就是做文化”。围绕“杜甫”这一超级

文化IP，原创开发了“杜甫很忙”系列动漫产品，建设了杜甫文化园、“杜甫很忙”动漫墙、中国诗歌名人墙、杜甫文化墙、杜甫诗歌长廊、诗画走廊、诗酒部落广场。发起主办“杜甫酒杯·首届杜甫国际诗歌大赛”，创办“杜甫诗酒社”和文化产业公司。这一系列文化传播场所、平台的打造，大大丰富了杜甫酒业的文化内涵和传播渠道。

杜甫酒业在品牌塑造上采取“电视+报纸+杂志+互联网+新媒体+户外+活动”的全方位推广模式进行品牌宣传。2018年先后签约中央电视台、川商杂志等主流媒体进行广告宣传。大量投放高塔广告、公交车身广告等户外广告。积极参与“川酒全国行”在江

苏、山东等地举行的品牌推广活动，参展第八届中国酒博会。杜甫酒在地方、行业和省外的知名度大幅提升，成长为具有鲜明个性、辨识度高的川酒知名品牌，受到了社会各界的一致好评。

杜甫酒在营销渠道上进行大胆探索，除了传统的代理经销渠道外，还剑走偏锋，大力开拓

文旅商品市场，在成都杜甫草堂、宽窄巷子、锦里、文殊坊、都江堰等知名旅游景区和景点建立

了体验馆和专销点，取得了不错的销售效果。开

发了深度体验式的“种酒”项目，吸引游客、中产

人士、高端人群和企业、单位等窖藏种酒。

杜甫酒业集团还积极开展资本运作，在华

西证券的推荐服务下，成功在天府股权交易中

挂牌（证券简称：杜甫酒业，证券代码：610143），获得了股权投资。杜甫酒业集团还与上海景怡实业集团达成资本战略合作，景怡集团将为杜甫酒业全球融资提供专业服务并进行战略投资。

2019年，杜甫酒业集团将全力开展营销工作，采取双品牌运作，在海内外推广杜甫酒和李白文化系列产品。引进具有广泛资源的战略投资人，引入2~3亿元战略投资，发起设立规模5亿元的白酒产业并购基金。举办首届杜甫国际诗酒文化节，扩大杜甫酒的社会影响力。申报杜甫酒业集团厂区为国家3A级旅游景区，为下一步打造“杜甫诗酒小镇”打下坚实基础。

# 大唐诗酒 杜甫酒

四川杜甫酒业集团股份有限公司  
Sichuan Dufu Liquor Group CO.,LTD

销售热线：400-1199-579